
Wohlfühlen 
von Einheimischen und Zugezogenen

Wie wohl fühlt man sich in der Region?

Einleben in der Region am Sorpesee

Wie schwer fällt es, sich in der 

Region einzuleben?

32%

37%

21%

6%
4%

 32% – sehr leicht   

 37% – leicht   

 21% – teils-teils  

 6% – schwer   

 4% – sehr schwer

Wer wurde befragt? 
In den vier Städten Arnsberg, Balve, Neuenrade und 
Sundern wurden von November 2017 bis Januar 2018 
insgesamt 1.000 zufällig ausgewählte berufstätige 
Personen ausführlich mit einem gleichlautenden 
Fragebogen telefonisch befragt.

Diese 1.000 Befragten sind in ihrer Zusammenset
zung nach Geschlecht, Altersgruppen, Wirtschafts
bereichen, Beschäftigungsumfang und nach dem 
Bevölkerungsanteil der vier Städte repräsentativ für 
die Berufstätigen der Region am Sorpesee.

Die Erkenntnisse, die diese Studie liefert, können 
— innerhalb der statistischen Fehlertoleranzen — 
auf die Gesamtheit der berufstätigen Bevölkerung 
in Arnsberg, Balve, Neuenrade und Sundern verall
gemeinert werden.

Die gesamte Studie finden Sie unter:
www.leader-sein.de

Aufgrund von Rundungen kann die Summe der einzel-
nen Nennungen größer oder kleiner als 100% sein.

In welchen Wirtschafts-
bereichen arbeiten die 
Befragten?

7% 
Andere Dienstleistungen

4% 
Gastgewerbe

5% 
Sonstiges

der Einheimischen &
Rückkehrer fühlen sich 

sehr wohl. 

der zugezogenen
Berufstätigen fühlen 

sich sehr wohl.

44% 
Verarbeitendes Gewerbe

5% 
Öffentlicher Dienst

3% 
Erziehung/Unterricht

Fast dreiviertel der Leute fällt es 

leicht oder sogar sehr leicht sich 

hier einzuleben.

Befragung

15% 
Handel, Verkehr, Lagerei, KFZ

1% 
Land, Forst

Wir haben 1.000 Berufstätige in der Region 
am Sorpesee befragt.

	 reizvolle Landschaft
	 hervorragende Wohnbedingungen
	 attraktive Freizeitangebote 
	 hohe Zufriedenheit am Arbeitsplatz

Hier üben wir noch – TOP 5

18% schlechte 
Freizeitmöglichkeiten

24% schlechte 
Straßen-/Autobahn

anbindung

33% schlechter 
ÖPNV

1

17% schlechte 
Einkaufs

möglichkeiten

16% schlechtes 
kulturelles Angebot

 Hier sind wir stark – TOP 6

24% ruhige
Wohnlage

36% gute 
Gemeinschaft

79% schöne 
Landschaft

3 2
22% gute Sport- und 

Freizeitmöglichkeiten
22% Ruhe, 

Langsamkeit21% Nähe Dortmund, 
Ruhrgebiet

Ergebnisse

Stärken und Schwächen 

16% 
Gesundheitswesen

2% 
Finanzdienstleistung

14% 
sind der Meinung, 

die Region

 hat keine 

Schwächen

Leben in der Region am SorpeseeDie gesamte Auswertung 

unter: www.leader-sein.de
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Leben            in der Region
Stand: April 2018

1.000 Berufstätige aus Arnsberg, Balve, 
Neuenrade und Sundern wurden zur Lebens- 
und Arbeitsqualität in der Region befragt.

Zu den folgenden Themen wurden
Fragen gestellt: 

	Regionales Freizeitangebot

	Bindung, Integration, Gemeinschaft 

	Infrastruktur vor Ort

In Kooperation mit:

Balve Neuenrade

Beste Werte für Lebens- 
und Arbeitsqualität

Neue Studie zeigt:

Arnsberg
ca. 350 Befragte

Sundern
ca. 250 BefragteNeuenrade

ca. 200 Befragte

Balve
ca. 200 Befragte Sorpesee
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Hauptstraße 1 + 3 	 0 23 75 - 937 36 33
58802 Balve 	 www.leader-sein.de

LEADER ist eine Gemeinschaftsinitiative der 
EU und des Landes NRW zur innovativen 

Entwicklung des ländlichen Raumes.

Die Auswertung wurde durchgeführt von



ARBEITEN
in der Region am Sorpesee

Arbeiten           in der Region
Stand: April 2018

1.000 Berufstätige aus Arnsberg, Balve, 
Neuenrade und Sundern wurden zur Lebens- 
und Arbeitsqualität in der Region befragt.

Zu den folgenden Themen 
wurden Fragen gestellt:

	Berufliche Zufriedenheit

	Aufstieg & Weiterentwicklung

	Stressfaktoren am Arbeitsplatz

	Selbstverwirklichung im Beruf

Erwartungen an den Arbeitsplatz

Was ist mir wichtig? Was finde ich tatsächlich vor?

„Das Miteinander im Team muss stimmen.“

ErgebnisseBefragung

Wunsch

„Hier fühlt man sich wohl in seinem Job!“

3% 37%33%15%9%2%2%

gar nicht zufrieden	  	 sehr zufrieden

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3

Zufriedenheit mit dem beruflichen Werdegang 

Wie zufrieden sind die Befragten mit ihrer beruflichen Situation 
auf einer Skala von -3 bis 3?

Sichere Arbeitssituation
Wie sicher wird der derzeitige Arbeitsplatz eingeschätzt?

50% 
sehr sicher

38% 
eher sicher

8% 
eher unsicher

4%

ganz unsicher

Die Gruppen der Befragten im Vergleich
Wie zufrieden sind die verschiedenen Gruppen mit ihrer beruflichen Situation?

„Hohe Jobsicherheit für 
alle Bildungsabschlüsse.“

Studiert oder nicht studiert,  
für alle gibt es sichere Arbeitsplätze

4%
9%

38%

49%

	 sehr sicher

	eher sicher   

	eher unsicher 	

	ganz unsicher

	keine Angabe

6%
6%

34%

51%

mit Studium

ohne Studium

9 von 10 Befragten fühlen 

sich sicher in Ihrem Job

Diejenigen, die sich in der 

Arbeit selbstverwirklichen, 

haben das höchste 

Zufriedenheitsniveau.

Männer sind 

im Job 

ein wenig 

glücklicher.

Im Vergleich sind 

Selbstständige mit ihrer 

Arbeit zufriedener.

Jüngere Menschen 

sind tendenziell 

zufriedener.
Befragte in 

Führungspositionen haben eine 

vergleichsweise hohe berufliche 

Zufriedenheit.

Realität

Die gesamte Auswertung 

unter: www.leader-sein.de

3%

2,54

2,27

2,11

2,1

1,94

1,74

2,29

2,01

1,8

gute Zusammenarbeit mit Kollegen

Zusammenarbeit mit Vorgesetzten

gute Bezahlung

Selbstbestimmung

klare Zuständigkeiten

Weiterentwicklungsmöglkeiten

Arbeitszeit mitbestimmen

kurzer Weg zum Arbeitsplatz

Aufstiegsmöglichkeiten

unzufrieden sehr zufrieden

gute Zusammenarbeit mit Kollegen 

gute Zusammenarbeit mit Vorgesetzten

gute Bezahlung

Selbstbestimmung

klare Zuständigkeiten

Weiterentwicklungsmöglkeiten

Arbeitszeit mitbestimmen

kurzer Weg zum Arbeitsplatz

Aufstiegsmöglichkeiten

2,12

1,91

1,85

1,7

1,66

1,61

1,52

1,35

2,52

unwichtig sehr wichtig
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